Directives INF 9009

Directives concernant INF9009 Projet de thèse (9 cr.)
Examen doctoral

1. Introduction
Pour s’inscrire à INF9009 Projet de thèse (Examen doctoral), l’étudiant doit avoir réussi INF9006 Examen de synthèse.

L’examen doctoral a pour objectif de vérifier que :

· le projet de recherche de l’étudiant est bien conçu 

· le plan de travail est réaliste
· l’étudiant a la préparation suffisante pour mener à bien son projet de recherche. 
Il s’agit donc autant d’évaluer le projet que la capacité du candidat et la disponibilité des moyens de le mener à bien. Par la même occasion, l’étudiant pourra bénéficier des commentaires du jury sur son projet. Normalement, on ne devrait pas remettre en cause le sujet de la thèse, puisque celui-ci a déjà été approuvé par le Comité de programme.

Les questions auxquelles cet examen permet de répondre sont :

· Le candidat a-t-il acquis la préparation et les connaissances nécessaires à la réalisation de son projet?
· A-t-il une appréciation claire du sujet de recherche (problématique et objectifs), des étapes franchies et de ce qu’il reste à faire?
· Est-ce que le plan de travail et les échéanciers sont réalistes?
· Le texte écrit est-il de bonne qualité, ou au contraire peut-on prévoir que le candidat aura de la difficulté à rédiger sa thèse et des articles?
· La présentation orale est-elle adéquate? Est-il capable de communiquer efficacement?
· L’étudiant doit-il continuer dans la démarche présentée, ou au contraire, faut-il apporter des modifications majeures au sujet de thèse ou à la méthodologie?
2. Échéance
L’examen doctoral a lieu normalement avant la fin du sixième trimestre du programme de doctorat.

3. Droit de reprise
L’étudiant qui ne réussit pas son examen doctoral a droit à une reprise, au plus tard trois (3) mois après son échec, ou selon une échéance plus brève que peut imposer le Comité de programme. L’étudiant qui subit un nouvel échec lors de la reprise de son examen doctoral est exclu du programme.

4. Modalités d’évaluation
a) Jury :

Le jury est composé de quatre personnes :
   a) un professeur agissant comme président de jury ;

b) le directeur de thèse de l’étudiant;

c) un professeur qui n’est ni directeur, ni codirecteur de thèse du candidat;
d) un professeur ou chercheur externe.
S’il y a codirection, le codirecteur peut aussi faire partie du jury. 

b) Texte de présentation :
L’étudiant doit présenter son projet dans le style d’une demande de subventions. Le texte présente : l’état de l’art, la problématique, les objectifs et la méthodologie, les étapes déjà franchies et, surtout, le plan de travail avec un échéancier pour les différentes étapes futures.
Ce texte doit être remis aux membres du jury au moins quatre semaines avant la date prévue pour l’examen doctoral.
c) Préparation de l’examen :
Après la remise de son document et avant sa présentation orale, les examinateurs peuvent transmettre à l’étudiant, par écrit, un certain nombre de points qu’ils aimeraient voir éclaircir lors de la présentation.

d) Déroulement de l’examen :

Tous les professeurs, les étudiants, le personnel de recherche du département ainsi que toute personne représentant le Comité de programme peuvent assister à l’exposé de l’étudiant et à la période de questions qui suit.

Le candidat doit faire une présentation orale de sa proposition de recherche, d’une durée moyenne de 30 minutes. Celle-ci ne doit pas être une copie du document écrit, mais doit être schématique et résumée. Par la suite, les membres du jury suivi par l’audience sont invités à poser des questions sur la présentation de l’étudiant, sous la gouverne du président du jury. Il est recommandé aux membres du jury de ne pas aborder les questions de fonds à ce moment-là.

Par la suite, l’auditoire est appelé à se retirer et le jury procède à la période d’interrogation à huis clos. Toutefois, le directeur du département ou le représentant du Comité de programme peut y assister.

Le directeur de thèse de l’étudiant est membre du jury. Il peut exprimer son point de vue sur le sujet de thèse et sur les moyens, mais ses interventions devraient être limitées. En effet, c’est à l’étudiant qu’il incombe de démontrer qu’il maîtrise suffisamment son sujet pour mener à bien son projet de doctorat.

e) Rencontre privée avec l’étudiant :

Les membres du jury peuvent rencontrer l’étudiant en l’absence du directeur et du codirecteur de thèse pour s’enquérir des relations entre l’étudiant et son directeur.
f) Délibérations du jury :

Les délibérations du jury ont lieu à huis clos et en l’absence de l’étudiant. Le jury décide si le candidat a réussi (Succès) ou non (Echec) son examen doctoral. La décision est prise à la majorité simple, et la voix du président est prépondérante en cas d’égalité des voix.

g) Rapport :

Le président produit une synthèse des rapports des membres de jury suite à l’examen et les recommandations susceptibles d’aider l’étudiant dans la poursuite de sa recherche doctorale. Ce rapport est porté au dossier officiel du candidat et lui est remis intégralement.
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